

点穴按摩加梅花针火罐治疗急性腰扭伤

江西医学院第二附属医院 龚玉坤

笔者在近几年临床工作中，采用点穴按摩加梅花针叩刺后拔火罐治疗急性腰扭伤35例，取得了较好的疗效，特作如下介绍：

一、临床资料

本组35例中，男性27例，女性8例，其中25岁—35岁14例，35岁—50岁10例，50岁以上11例；病程最短1天，最长15天；职业：工人17例，干部18例。

二、临床主要症状及体征

主诉者有明显扭伤史，多为变换体位或弯腰搬重物时，由于着力不平衡而突然发作，患者腰部活动受碍，表现为不能前屈，和弯腰后不能伸直、后伸和左右旋转，有些病人则翻身、起床都十分困难，在咳嗽和作深呼吸时腰痛加重。检查：腰部僵硬，腰肌紧张，在下腰部、骶棘肌旁、棘突旁，腰骶骼三角区，或骶后上棘及其外下缘均有不同程度压痛。X线检查骨与关节多无明显改变，但照片可以排除其它器质性病变。

三、治疗方法

1. 患者取俯卧位，医者位于患侧，用75%酒精作皮肤常规消毒，用梅花针以中度叩刺为度（即皮肤稍发红），叩刺腰背部的督脉和膀胱经，从上到下叩刺4—5遍，在痛点部位叩刺可稍见血点，然后用闪火法在痛点，肾俞，委中穴拔火罐，留罐5—10分钟，起罐后如有瘀血吸出者，用75%酒精棉球擦净。

2. 术者用点按、推拿、揉捏、振颤、滚动等手法在腰部施术5—10分钟，如手感皮下触及有索状物，

(上接13页)

造有利条件。

b、活动解凝：使患部在各个方向的活动中松解关节与周围软组织的粘连和挛缩。

c、整复脱位：按照不同关节脱位，采用适当的手法进行复位。

五、脱位的并发症

1. 早期并发症：①骨折：多发生在关节邻近的骨端或关节盂的边缘，宜在脱位整复后再行处理骨折。②神经损伤：多为脱位的骨端压迫或牵拉所成，关节复位后可逐渐恢复；如神经完全断裂者，方可早期施行神经吻合术。③血管损伤：多因压迫牵拉伤所致；随着关节复位多能逐渐恢复，如有大血管破裂者，应作手术修补或结扎血管。④感染：多因开放性脱位，清创不及时或不彻底，应注意预防。

2. 晚期并发症：①关节僵硬：由于关节内、外血肿机化后，形成关节内滑膜反折等处粘连，关节周围组织粘连或瘢痕挛缩。②骨的缺血性坏死：由于关

可多用揉捏、弹拨手法，尽量使之消失，最后点按下列穴位：阳关、肾俞、命门、承扶、环跳、委中、承山等。

3. 患者侧卧位，医者一手扶住患者肩部，另一手肘关节横压臀部，两手同时作相反方向用力，此时常可听到“喀喀”响声，如无响声也不必强求，此法对骶髂关节扭伤，脊柱小关节错位及滑膜嵌顿效果甚佳。

4. 患者站立，医者用拇指先点患侧手三里穴，待感觉酸、胀、麻时嘱病人作腰部前弯、后伸、旋转动作，在活动时如有疼痛或牵拉感，可让患者继续活动直到腰痛缓解或消失，再点对侧手三里穴1—2分钟结束。

四、疗效标准

治愈：症状全部消失，恢复原工作。

显效：症状基本消失、能从事正常工作，腰部有酸痛感。

无效：治疗前后症状无改变。

本组35例中，1次治愈者9例，2—5次治愈17例，5次以上7例，显效2例，无效0。

五、体会

用本法治疗腰扭，具有安全，无副作用，收效快，治愈率高等特点。梅花针加火罐有通表解里，舒通经络、活血散瘀等功效。点穴按摩有解除痉挛、调节机体产生镇痛作用，促进血液循环，使局部无菌炎症和某些致痛物质，能尽快吸收，达到松则不痛，通则不痛的目的。

节囊及关节内外的韧带，破坏骨的血液供应。②骨化性肌炎：是由脱位造成的血肿扩散，机化形成。④创伤性关节炎：损伤之关节软骨面未能整复而又不断遭受磨压，引起退行性变与骨端边缘骨质增生。

附方：

1. 舒筋活血汤：羌活、防风、荆芥、独活、当归、续断、青皮、牛膝、五加皮、杜仲、红花、枳壳。

2. 双柏散：侧柏叶、黄柏、大黄、薄荷、泽兰。

3. 跌打营养汤：党参、黄芪、当归、川芎、熟地、白芍、枸杞、山药、续断、砂仁、三七、补骨脂、骨碎补、木瓜、甘草。

4. 肱伤二方：当归、赤芍、续断、威灵仙、生苡仁、桑寄生、骨碎补、五加皮。

5. 补肾壮筋汤：熟地、当归、牛膝、枣皮、茯苓、续断、杜仲、白芍、青皮、五加皮。

6. 海桐皮汤：海桐皮、透骨草、乳香、没药、当归、川椒、川芎、红花、威灵仙、甘草、防风、白芷。